

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Nuñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . . 3'75 ptas.
Fuera de la capital, un trimestre. . . 4'50 id.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67.

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Viernes 18 de Diciembre de 1908.

Año XXIV.-Núm. 7.517.

CENTRO - PENSION - MAÑES

Para alumnos oficiales de las Facultades e Instituto.
DIRECTOR: D. JOSÉ MAÑES CASAUX
CALLE DEL BIENCIO Y TOSTADO, NÚMEROS 1
Este Colegio primero de su índole que se fundó en esta capital, es el que ha tenido siempre los mejores resultados VERDAD en los exámenes de sus alumnos como puede probarlo con datos irrecusables.
Su profesorado es completo de Licenciados y Doctores en todas las Facultades, y la alimentación, como de fonda, abundante y nutritiva. Se admiten internos, medio-pensionistas y externos vigilados. Se dan reglamentos al Director.

Comercio de paños y novedades del reino y extranjeros de NICOLAS ALBERTOS

Calle de la Rúa, número 25 - SALAMANCA
Las grandes ventajas que obtiene el público al comprar en esta casa, son debidas á las condiciones especiales que siempre hace directamente en los centros productivos con los fabricantes, por ese concepto, y tener además un inmenso surtido en todo lo concerniente al ramo de pañería, disfrutando todas las clases sociales de estos beneficios.
En géneros para abrigos de señoras, los hay de rizo, de felpa lisa de seda y los llamados Terranova, preciosos, lo mismo que en trajes de lana, á precios increíbles. — Calle de la Rúa, número 25, SALAMANCA.

SOMBREROS DE SEÑORA
Invierno de 1908-909
Modelos de París.
Modista madrileña para la confección de encargos y reforma de sombreros de temporadas anteriores.
PRECIOS MODICOS
Plaza Mayor y Zamora, 1.

J. LEON ARIAS
DENTISTA
Calle de Toro, número 2, hoy Doctor Riesco (entrada junto al a. co. de la plaza Mayor).
CONSULTA ECONOMICA
Dos cincuen a pesetas extracción con anestesia.
Empastes á cinco pesetas.
Dentaduras comp. etas, d. s años de garantía con recibo, 125 pesetas.

Corbatas de piel
Los últimos modelos fabricados en las más importantes casas de París, acaban de recibirse en los almacenes de PRUDENCIO SANTOS BENITO
Plaza Mayor, 17 y 18
SALAMANCA
Imprenta y Librería de Nuñez
Novedades en toda clase de trabajos de tipografía. Grandes surtidos en tarjetas postales, carnets, menús. Inmenso surtido en objeto de escritorio, etc., etc.
Rúa, 25 y Ramos del Manzano, 42 Salamanca.

Viuda de Archanco y Hermanos
Romareda, 10 - Zaragoza - Castillo, 267.
Construcciones de hierro y madera. — Primera casa especialista de la Península en trabajos de molinería.
Fabricas automáticas por cilindros. — Molinos rurales. — Máquinas diversas para la limpieza, trituración y cernido. — Transmisiones, motores hidráulicos y térmicos. — Desde el más pequeño útil á la gran fabrica moderna. — Depósito de piedras «La Peña» y «La Doradoña», picos, chapas, etc., etc. — Trillos veloces, aventadores, etc., etc. — Amasadoras, cilindros amasadores, etc., etc. — Proyectos, planos y presupuestos gratis. — Dirigirse al representante en la región, don José Vaquero García, Isla de la Rúa, número 9.

Agendas y libros rayados:
Gran surtido en todas las clases y formas á precios baratísimos.
Librería CALON. — PLAZA MAYOR, 33

GRAN REBAJA
¡INCREDIBLE!
Relojes de pared, con marcha inmejorable,
A 14 REALES
De venta: En la librería de NUÑEZ, Rúa 25, Salamanca.

Proyectos que acoplar.

Publicamos días pasados el esquema del hermoso proyecto ideado por el arquitecto municipal, señor Madrigal, para abastecer á Salamanca de agua abundante y en perfectas condiciones de potabilidad, é hicimos resaltar el acierto que habia presidido al desarrollar idea tan necesaria para la vida local, y las condiciones favorabilísimas de economía é higiene en que aquél puede llevarse á cabo, si el Ayuntamiento no le hace dormir el sueño de los justos, y si los organismos y autoridades que en el mismo han de informar lo hacen con la energía que demanda la población.

Gracias, pues, al señor Madrigal, al que tantas alabanzas se dirijan serán pocas, Salamanca contará, antes de mucho, con el agua que para su consumo necesita, y las condiciones higiénicas en que se desenvuelve la vida local, variarán radical y favorablemente.
Y damos esto poco menos que por seguro, porque sabemos que el proyecto de elevación y traída de aguas es muy ventajoso, bajo el punto de vista económico, ha de rendir interés más que remunerador á los capitales que en él se invierten, y creemos que en tales condiciones, ó el patriotismo de los capitalistas salmantinos ó el provecho de los extraños, harán que se cuente con el dinero necesario.
Pero esto mismo debiera hacer pensar á los señores concejales, y por sí no lo hubieran hecho, les dirigimos este recordatorio, en la necesidad de acoplar al proyecto de traída de aguas el de construcción de la red general de alcantarillado, y en la conveniencia de no lanzar al mercado las acciones de aquél, si no unidas á las de éste, evitando así que, de las dos reformas que, como indispensables, reclama Salamanca, quede por hacer la más necesaria acaso.

Prescindiendo de que ambos proyectos se complementan de manera tal, que es casi imposible acometerlos separadamente; pasando por alto el que, de hacerlos á la vez, servirán para el de aguas muchas de las obras que para el alcantarillado se realicen, y fijándonos sólo en lo que al aporte de capitales se refiera, resulta que no vemos nosotros, y seguramente ha de ocurrir lo mismo á los capitalistas, negocio tan seguro en el dinero que se invertiera en acciones del alcantarillado como en las de la traída de aguas.

Estas hallaríanse perfectamente á cubierto con el importe del agua gastada por los particulares, y aquellas no lo estarían con el canon que el Ayuntamiento impusiera á los edificios de la ciudad.
Estas observaciones, que acaso sean innecesarias, pues desconocemos el modo de pensar de los concejales, las creemos pertinentes, y por eso las publicamos.
Por sí acaso.

Madrid al día.
(IMPRESIONES)
Ahora sé que el marqués de Pica-vea no tiene nada de marqués; sólo es Pica-vea y senador del reino; más, para los efectos de la Gran Via, como si fuera conde. El verdadero conde es el que paga, y Pica-vea pagará; de eso estoy seguro.
He rectificado un error muy calificado, que no fué mío, sino de la Prensa en general, para que esté limpia de él la historia ó crónica del Manzanares.
Y constame, con todas las de la ley, que un marqués auténtico, el marqués de Santillana, ha mandado construir, á su cargo, cinco leguas más arriba de Madrid, cierto depósito de aguas, también del Manzanares, claras y puras, con las que surtirá muy en breve á esta privilegiada capital; pues el depósito ya está terminado.
Y, además, vamos á emprender importantes reformas en el Canal de Isabel II; está depositado el dinero que en ellas ha de emplearse. De modo que, agua por arriba, agua por abajo, agua por delante y agua por detrás, Madrid va á convertirse en una ciudad lacustre. Y llueve, y...
Hablando con un amigo mío esta mañana, un amigo mío muy madriño, escritor, que desde la altura de los cargos que ha desempeñado, y particularmente, ha hecho por Madrid mucho y bueno; hablando con él esta mañana, hemos quedado en que la corte tendrá dentro de poco un magnífico puerto de mar.

Si, señores, antes que París. Cuando se construya el ferrocarril directo de aquí á Valencia, en cinco rapidas horas, que las pierde uno haciendo cualquier visita ó en pedir noticias de cualquier expediente dando por cualquier Ministerio, le gará de la ciudad del Tui hasta nosotros la mar de personas y de víveres, hecha abstracción de las manufacturas y otros objetos, que, hasta hoy, nos han venido desde Barcelona, dando una vuelta más que reguar.
Ir á Valencia será entonces como ir de paseo. Los hijos de Madrid almorzaremos á las siete en la Bombilla, y á las doce ó la una comeremos en la playa, oreándonos con la brisa del mar. Después, entre naranjos, no vendrá mal un «piscobalís», y á la noche, á cenar en Madrid. Has ta que resulten los aviadores, que están al caer; digo, al contrario, para remontarse.

La dramaturgia y la «cómicoturgia», no pueden subir más de lo que suben este año en Madrid; todos los días salimos á dos ó tres estrenos, á cual mejores. El año de 1908, dejará un repertorio teatral abundantísimo en obras buenas y mejores. Los hombres de mañana, los niños de hoy, seguirán cantando el vagabundo y aquello tan gracioso: con el garrotín, con el garrotín, que hoy priva... del sentido y hace furor.
El último estreno (descubramonos respetuosamente), es el de una obra de Galdós, en Lara. En ella nos pinta el autor de Casandra, un cuadro consolador. ¡Oh, maravilloso pincel! La ancianidad se refugia con sus achaques y sus angustias, en el asilo de Nuestra Señora de la Indulgencia, y al amoroso influjo de los principios humanitarios, pasados los días de su destierro, felizmente, asistida por el bien, la libertad y la riqueza. La holganza y el vicio se arrepienten allí, prefiriendo encadenarse con guirnalda de flores á las pesadas de oro que se le ofrecen en otra parte; y hasta el espíritu estrecho de una filantropía mezquina y arcáica, se funde en aquella hoguera de amor.

Argos.
Para El Adelanto
CRÓNICA
NOGALES
Padecimientos morales y físicos me retenían en el lecho, y al parecer, eran aquellos males más incurables. El destaire de las colonias no sólo me habia alejado de la tierra donde viviera á la vida, también habíame arrancado del corazón hondos afectos y de la cabeza creencias firmísimas, enseñanzas encantadoras y esperanzas, locas en verdad, pero al fin esperanzas; es decir: ansia de vivir, de luchar y de amar sin sentir la fatiga del combate, sin conocer el hastío de la vida, sin palpar la tortura del desengaño.
Sola, enferma, abatida, doblada bajo el farrago de decepciones que me aplastaba con su peso brutal, sentíame sin fuerzas para arrojar lejos de mí la carga abrumadora de mis propias desventuras y continuar la lucha empezada desde la niñez. El pasado con sus dichas y sus glorias reflejaba débilmente en mi cerebro, y más que mío parecíame de otro cuando á él volvía el pensamiento demandándole mis perdidas energías y mis antiguas pujanzas. ¡Todo era inútil! Una especie de catálipsis cerebral embargaba mis facultades, y ajenos y propios esfuerzos no lograban despertar mi inteligencia embotada por el dolor. Las frases afectuosas, coloridas ó irónicas, resonaban en mi oído sin conmoverme ó exaltarme, y la oscuridad que reinaba bajo mi cráneo llevaba á mis retinas sombras que prestaban á sus visiones tintes opacos y melancólicos.
Impulsada por el hábito, quería escribir y no podía; faltábame las ideas, y mi pluma, esta pluma tan incorrecta como entusiasta y valerosa que, en todos los tonos habia ensalzado á la madre España prestando ánimo y fe á sus hijos durante la última guerra colonial, caía de mi mano debilitada, incapaz de sostenerla y dirigirla, manchando con negros borrones de tinta la blancura inmaculada de las cuartillas. Fuera de aquella pena acerbísima que minaba lentamente mi salud y mi entendimiento, el mundo no existía para mí. El egoísmo de otros habíame lanzado en los brazos no menos egoístas de la enfermedad y del dolor.
Tal era mi estado psíquico y fisiológico, cuando una mañana de Enero, fría, oscura y lluviosa, del año 1900, lució para mí, en este Madrid que tan querido me es, un rayo del sol ardiente y deslumbrante de la tierra lejana donde vine á la vida. Aquella mañana, para mí memorable, despertéme con ansias de leer. Pedí un libro y, por equivocación ó cualquiera otra causa que bendigo, «El Liberal» me fué entregado. Desdoblélo con lentitud, y «Las tres cosas del tío Juan» fascinaron mis ojos. Desde las primeras líneas, el artículo premiado operó en mí saludable transformación. Una, dos, tres, cuatro, seis... doce; no sé cuántas veces leí aquella concepción admirable, lo único que recuerdo es que á cada nueva lectura, mis ideas renacían más frescas, más juveniles y más vigorosas bajo mi cráneo, y que mi cerebro, embotado, despertaba de aquella especie de catálipsis que paralizaba sus facultades.
La esperanza de un porvenir radiante y próspero para la madre España, penetraba en mi pecho y una sonrisa gozosa vagaba por mis labios exangües. Un hombre de buena voluntad marcaba á su nación una nueva era: la espada habia cedido su puesto á la azada, Sancho, el proscrito y rústico Sancho Panza, habia vencido las quimeras de su señor; sólo el trabajo y la fe podían devolverle á España su antigua florecencia; sólo la fe y el trabajo podían devolver la salud á mi cuerpo enfermo y la paz á mi espíritu dolorido, y en «Las tres cosas del tío Juan», mi alma de mujer, y de mujer española, bebió las aguas regeneradoras y saludables de la nueva doctrina.
Ágil, fuerte, muy otra, en fin, de lo que era horas antes, dejé el lecho, y con pluma retonzona, jamás crítica, burladora ni ofensiva, tracé el soneto que hoy, cual flor incolora y sin perfume, mezo á las frescas y aromadas que vivirán eternamente sobre el sepulcro del buen español é insigne literato don José Nogales:
Silvela, ilustre; Gómez, eminente; Villaverde, genial; Dato, valioso; gloria de la nación, Sagasta, honroso; Blanco, preciado de varón prudente.
Intachable, Moret; Campos, sapiente; insigne, Torreanaz; Pidal, grandioso; en fin, cualquier político famoso, incluso Polavieja é elocuente.
Cosas en vuestras vidas asombrosas hechas tenéis que os hacen inmortales, pero aún os quedan por hacer tres cosas:
Sanar de España los agudos males, mostrar las manos duras y callosas y el corvejon doblar ante Nogales.
Descanse en paz aquel á quien sólo conocí por su firma y al que, no obstante, tan gran favor merecía. Pero ¿quién ha dicho que Nogales ha dejado de ser? Su vida, su verdadera vida ha empezado con su muerte, porque la gloria ha grabado sobre su tumba con caracteres imborrables la palabra «inmortal».

Maria Teresa Sánchez

Del uno al otro confin no hay planchas de más exceso, que las del gran «Azorin» cuando habla en el Congreso.
Tarde rompió el hombre á hablar, mas al perder el mutismo nadie pudo sospechar que iba á excederse á sí mismo.
Y aquí caigo y aquí luego me levanto, el de Purchena hace ridículo juego que al más desahogado apenas.
«Se rasca» con él la gente y él no tiene ni energías.
En fin que es un «inocente» que hace «plancha» hasta en sus días.

Festejando Moret el fracasado de la derrota tremenda de la solidaridad, dicen que dijo con voz solemne, campanuda y hueca: «Jubilémonos», si, de triunfos tales, «jubilémonos», si, con dicha inmensa. Lo cual que yo me dije para mi capa de español de veras: ¡ay si te «jubilaras», como afirmas! Pero no, no caerá tamaña breva.

Signe la Diputación diciendo al Ayuntamiento, que le liquide el momento esos reales de vellón.
Que le pague el contingente, que es ya mucha contingencia esa constante insolencia que en todo momento sienta.
Y sigue diciendo pata y á todo amén el Concejo, que sigue ruin y pendejo, y «el que la sigue la mata».
Gota, Arbol de Navidad y otros recreos sencillos... Ataques que á los bolsillos nos suelta la Caridad.

Teatro del Liceo
Estreno de la zarzuela dramática, original de don J. Pastor Rubira y don M. Penella, música del maestro Penella.
La zarzuela estrenada anoche bien merece el título de dramática que le dan los autores.
Un ciego (Francho), está enamorado de una muchacha (Petra), que se halla próxima á casarse con otro sujeto (Roque).
Este, antes de ser novio de Petra, lo ha sido de una hermana del ciego, á la que ha deshonrado.
El ciego se entera de esto y lo dice, sin darse cuenta de lo que hace al padre de Petra. Este, que es un hombre de bien, echa á Roque de su casa y le aconseja que se case con la hermana del ciego.
Roque, en vez de hacer caso de esos consejos, se propone raptar á Petra, pero cuando trata de ello, el ciego lo impide en una violenta escena, en la que provoca á su enemigo.

niles y más vigorosas bajo mi cráneo, y que mi cerebro, embotado, despertaba de aquella especie de catálipsis que paralizaba sus facultades.
La esperanza de un porvenir radiante y próspero para la madre España, penetraba en mi pecho y una sonrisa gozosa vagaba por mis labios exangües. Un hombre de buena voluntad marcaba á su nación una nueva era: la espada habia cedido su puesto á la azada, Sancho, el proscrito y rústico Sancho Panza, habia vencido las quimeras de su señor; sólo el trabajo y la fe podían devolverle á España su antigua florecencia; sólo la fe y el trabajo podían devolver la salud á mi cuerpo enfermo y la paz á mi espíritu dolorido, y en «Las tres cosas del tío Juan», mi alma de mujer, y de mujer española, bebió las aguas regeneradoras y saludables de la nueva doctrina.
Ágil, fuerte, muy otra, en fin, de lo que era horas antes, dejé el lecho, y con pluma retonzona, jamás crítica, burladora ni ofensiva, tracé el soneto que hoy, cual flor incolora y sin perfume, mezo á las frescas y aromadas que vivirán eternamente sobre el sepulcro del buen español é insigne literato don José Nogales:
Silvela, ilustre; Gómez, eminente; Villaverde, genial; Dato, valioso; gloria de la nación, Sagasta, honroso; Blanco, preciado de varón prudente.
Intachable, Moret; Campos, sapiente; insigne, Torreanaz; Pidal, grandioso; en fin, cualquier político famoso, incluso Polavieja é elocuente.
Cosas en vuestras vidas asombrosas hechas tenéis que os hacen inmortales, pero aún os quedan por hacer tres cosas:
Sanar de España los agudos males, mostrar las manos duras y callosas y el corvejon doblar ante Nogales.
Descanse en paz aquel á quien sólo conocí por su firma y al que, no obstante, tan gran favor merecía. Pero ¿quién ha dicho que Nogales ha dejado de ser? Su vida, su verdadera vida ha empezado con su muerte, porque la gloria ha grabado sobre su tumba con caracteres imborrables la palabra «inmortal».

Argos.
Para El Adelanto
CRÓNICA
NOGALES
Padecimientos morales y físicos me retenían en el lecho, y al parecer, eran aquellos males más incurables. El destaire de las colonias no sólo me habia alejado de la tierra donde viviera á la vida, también habíame arrancado del corazón hondos afectos y de la cabeza creencias firmísimas, enseñanzas encantadoras y esperanzas, locas en verdad, pero al fin esperanzas; es decir: ansia de vivir, de luchar y de amar sin sentir la fatiga del combate, sin conocer el hastío de la vida, sin palpar la tortura del desengaño.
Sola, enferma, abatida, doblada bajo el farrago de decepciones que me aplastaba con su peso brutal, sentíame sin fuerzas para arrojar lejos de mí la carga abrumadora de mis propias desventuras y continuar la lucha empezada desde la niñez. El pasado con sus dichas y sus glorias reflejaba débilmente en mi cerebro, y más que mío parecíame de otro cuando á él volvía el pensamiento demandándole mis perdidas energías y mis antiguas pujanzas. ¡Todo era inútil! Una especie de catálipsis cerebral embargaba mis facultades, y ajenos y propios esfuerzos no lograban despertar mi inteligencia embotada por el dolor. Las frases afectuosas, coloridas ó irónicas, resonaban en mi oído sin conmoverme ó exaltarme, y la oscuridad que reinaba bajo mi cráneo llevaba á mis retinas sombras que prestaban á sus visiones tintes opacos y melancólicos.
Impulsada por el hábito, quería escribir y no podía; faltábame las ideas, y mi pluma, esta pluma tan incorrecta como entusiasta y valerosa que, en todos los tonos habia ensalzado á la madre España prestando ánimo y fe á sus hijos durante la última guerra colonial, caía de mi mano debilitada, incapaz de sostenerla y dirigirla, manchando con negros borrones de tinta la blancura inmaculada de las cuartillas. Fuera de aquella pena acerbísima que minaba lentamente mi salud y mi entendimiento, el mundo no existía para mí. El egoísmo de otros habíame lanzado en los brazos no menos egoístas de la enfermedad y del dolor.
Tal era mi estado psíquico y fisiológico, cuando una mañana de Enero, fría, oscura y lluviosa, del año 1900, lució para mí, en este Madrid que tan querido me es, un rayo del sol ardiente y deslumbrante de la tierra lejana donde vine á la vida. Aquella mañana, para mí memorable, despertéme con ansias de leer. Pedí un libro y, por equivocación ó cualquiera otra causa que bendigo, «El Liberal» me fué entregado. Desdoblélo con lentitud, y «Las tres cosas del tío Juan» fascinaron mis ojos. Desde las primeras líneas, el artículo premiado operó en mí saludable transformación. Una, dos, tres, cuatro, seis... doce; no sé cuántas veces leí aquella concepción admirable, lo único que recuerdo es que á cada nueva lectura, mis ideas renacían más frescas, más juveniles y más vigorosas bajo mi cráneo, y que mi cerebro, embotado, despertaba de aquella especie de catálipsis que paralizaba sus facultades.
La esperanza de un porvenir radiante y próspero para la madre España, penetraba en mi pecho y una sonrisa gozosa vagaba por mis labios exangües. Un hombre de buena voluntad marcaba á su nación una nueva era: la espada habia cedido su puesto á la azada, Sancho, el proscrito y rústico Sancho Panza, habia vencido las quimeras de su señor; sólo el trabajo y la fe podían devolverle á España su antigua florecencia; sólo la fe y el trabajo podían devolver la salud á mi cuerpo enfermo y la paz á mi espíritu dolorido, y en «Las tres cosas del tío Juan», mi alma de mujer, y de mujer española, bebió las aguas regeneradoras y saludables de la nueva doctrina.
Ágil, fuerte, muy otra, en fin, de lo que era horas antes, dejé el lecho, y con pluma retonzona, jamás crítica, burladora ni ofensiva, tracé el soneto que hoy, cual flor incolora y sin perfume, mezo á las frescas y aromadas que vivirán eternamente sobre el sepulcro del buen español é insigne literato don José Nogales:
Silvela, ilustre; Gómez, eminente; Villaverde, genial; Dato, valioso; gloria de la nación, Sagasta, honroso; Blanco, preciado de varón prudente.
Intachable, Moret; Campos, sapiente; insigne, Torreanaz; Pidal, grandioso; en fin, cualquier político famoso, incluso Polavieja é elocuente.
Cosas en vuestras vidas asombrosas hechas tenéis que os hacen inmortales, pero aún os quedan por hacer tres cosas:
Sanar de España los agudos males, mostrar las manos duras y callosas y el corvejon doblar ante Nogales.
Descanse en paz aquel á quien sólo conocí por su firma y al que, no obstante, tan gran favor merecía. Pero ¿quién ha dicho que Nogales ha dejado de ser? Su vida, su verdadera vida ha empezado con su muerte, porque la gloria ha grabado sobre su tumba con caracteres imborrables la palabra «inmortal».

Argos.
Para El Adelanto
CRÓNICA
NOGALES
Padecimientos morales y físicos me retenían en el lecho, y al parecer, eran aquellos males más incurables. El destaire de las colonias no sólo me habia alejado de la tierra donde viviera á la vida, también habíame arrancado del corazón hondos afectos y de la cabeza creencias firmísimas, enseñanzas encantadoras y esperanzas, locas en verdad, pero al fin esperanzas; es decir: ansia de vivir, de luchar y de amar sin sentir la fatiga del combate, sin conocer el hastío de la vida, sin palpar la tortura del desengaño.
Sola, enferma, abatida, doblada bajo el farrago de decepciones que me aplastaba con su peso brutal, sentíame sin fuerzas para arrojar lejos de mí la carga abrumadora de mis propias desventuras y continuar la lucha empezada desde la niñez. El pasado con sus dichas y sus glorias reflejaba débilmente en mi cerebro, y más que mío parecíame de otro cuando á él volvía el pensamiento demandándole mis perdidas energías y mis antiguas pujanzas. ¡Todo era inútil! Una especie de catálipsis cerebral embargaba mis facultades, y ajenos y propios esfuerzos no lograban despertar mi inteligencia embotada por el dolor. Las frases afectuosas, coloridas ó irónicas, resonaban en mi oído sin conmoverme ó exaltarme, y la oscuridad que reinaba bajo mi cráneo llevaba á mis retinas sombras que prestaban á sus visiones tintes opacos y melancólicos.
Impulsada por el hábito, quería escribir y no podía; faltábame las ideas, y mi pluma, esta pluma tan incorrecta como entusiasta y valerosa que, en todos los tonos habia ensalzado á la madre España prestando ánimo y fe á sus hijos durante la última guerra colonial, caía de mi mano debilitada, incapaz de sostenerla y dirigirla, manchando con negros borrones de tinta la blancura inmaculada de las cuartillas. Fuera de aquella pena acerbísima que minaba lentamente mi salud y mi entendimiento, el mundo no existía para mí. El egoísmo de otros habíame lanzado en los brazos no menos egoístas de la enfermedad y del dolor.
Tal era mi estado psíquico y fisiológico, cuando una mañana de Enero, fría, oscura y lluviosa, del año 1900, lució para mí, en este Madrid que tan querido me es, un rayo del sol ardiente y deslumbrante de la tierra lejana donde vine á la vida. Aquella mañana, para mí memorable, despertéme con ansias de leer. Pedí un libro y, por equivocación ó cualquiera otra causa que bendigo, «El Liberal» me fué entregado. Desdoblélo con lentitud, y «Las tres cosas del tío Juan» fascinaron mis ojos. Desde las primeras líneas, el artículo premiado operó en mí saludable transformación. Una, dos, tres, cuatro, seis... doce; no sé cuántas veces leí aquella concepción admirable, lo único que recuerdo es que á cada nueva lectura, mis ideas renacían más frescas, más juveniles y más vigorosas bajo mi cráneo, y que mi cerebro, embotado, despertaba de aquella especie de catálipsis que paralizaba sus facultades.
La esperanza de un porvenir radiante y próspero para la madre España, penetraba en mi pecho y una sonrisa gozosa vagaba por mis labios exangües. Un hombre de buena voluntad marcaba á su nación una nueva era: la espada habia cedido su puesto á la azada, Sancho, el proscrito y rústico Sancho Panza, habia vencido las quimeras de su señor; sólo el trabajo y la fe podían devolverle á España su antigua florecencia; sólo la fe y el trabajo podían devolver la salud á mi cuerpo enfermo y la paz á mi espíritu dolorido, y en «Las tres cosas del tío Juan», mi alma de mujer, y de mujer española, bebió las aguas regeneradoras y saludables de la nueva doctrina.
Ágil, fuerte, muy otra, en fin, de lo que era horas antes, dejé el lecho, y con pluma retonzona, jamás crítica, burladora ni ofensiva, tracé el soneto que hoy, cual flor incolora y sin perfume, mezo á las frescas y aromadas que vivirán eternamente sobre el sepulcro del buen español é insigne literato don José Nogales:
Silvela, ilustre; Gómez, eminente; Villaverde, genial; Dato, valioso; gloria de la nación, Sagasta, honroso; Blanco, preciado de varón prudente.
Intachable, Moret; Campos, sapiente; insigne, Torreanaz; Pidal, grandioso; en fin, cualquier político famoso, incluso Polavieja é elocuente.
Cosas en vuestras vidas asombrosas hechas tenéis que os hacen inmortales, pero aún os quedan por hacer tres cosas:
Sanar de España los agudos males, mostrar las manos duras y callosas y el corvejon doblar ante Nogales.
Descanse en paz aquel á quien sólo conocí por su firma y al que, no obstante, tan gran favor merecía. Pero ¿quién ha dicho que Nogales ha dejado de ser? Su vida, su verdadera vida ha empezado con su muerte, porque la gloria ha grabado sobre su tumba con caracteres imborrables la palabra «inmortal».

Maria Teresa Sánchez

Del uno al otro confin no hay planchas de más exceso, que las del gran «Azorin» cuando habla en el Congreso.
Tarde rompió el hombre á hablar, mas al perder el mutismo nadie pudo sospechar que iba á excederse á sí mismo.
Y aquí caigo y aquí luego me levanto, el de Purchena hace ridículo juego que al más desahogado apenas.
«Se rasca» con él la gente y él no tiene ni energías.
En fin que es un «inocente» que hace «plancha» hasta en sus días.

Festejando Moret el fracasado de la derrota tremenda de la solidaridad, dicen que dijo con voz solemne, campanuda y hueca: «Jubilémonos», si, de triunfos tales, «jubilémonos», si, con dicha inmensa. Lo cual que yo me dije para mi capa de español de veras: ¡ay si te «jubilaras», como afirmas! Pero no, no caerá tamaña breva.

Signe la Diputación diciendo al Ayuntamiento, que le liquide el momento esos reales de vellón.
Que le pague el contingente, que es ya mucha contingencia esa constante insolencia que en todo momento sienta.
Y sigue diciendo pata y á todo amén el Concejo, que sigue ruin y pendejo, y «el que la sigue la mata».
Gota, Arbol de Navidad y otros recreos sencillos... Ataques que á los bolsillos nos suelta la Caridad.

Teatro del Liceo
Estreno de la zarzuela dramática, original de don J. Pastor Rubira y don M. Penella, música del maestro Penella.
La zarzuela estrenada anoche bien merece el título de dramática que le dan los autores.
Un ciego (Francho), está enamorado de una muchacha (Petra), que se halla próxima á casarse con otro sujeto (Roque).
Este, antes de ser novio de Petra, lo ha sido de una hermana del ciego, á la que ha deshonrado.
El ciego se entera de esto y lo dice, sin darse cuenta de lo que hace al padre de Petra. Este, que es un hombre de bien, echa á Roque de su casa y le aconseja que se case con la hermana del ciego.
Roque, en vez de hacer caso de esos consejos, se propone raptar á Petra, pero cuando trata de ello, el ciego lo impide en una violenta escena, en la que provoca á su enemigo.

Ambos entran en un cuarto sin luz y allí el ciego mata á Roque.
El público que llenaba el teatro hasta el techo, aplaudió ruidosamente algunas escenas.
En la interpretación se distinguieron la señorita López Muñoz y el señor Ibañez.
El señor Ligeró, demasiado ligero de ropa y de lengua.
Anoche se representaron también La rabalera, El monaguillo y Las brivonas.

Funciones para hoy:
A las seis y media, Amor ciego; á las ocho y media, Alma de Dios; á las diez, La tragedia de Pierrot; á las once y cuarto, El gallo de la Pasión y El ratón.

DESDE ZAMORA

La Guardia civil del puesto de Camazana de Tera, da cuenta de un suceso, que pudo costar la vida á la joven de Santa Croya, Agustina Fernández.
Dice, que ésta tuvo la imprudencia de comprometerse á pasar el río Tera en una yegua que no reunía condiciones para la silla, y al entrar en el agua, se cayó la caballería, siendo arrastrada, como así también el jinete; por la corriente que habia á causa de la avenida del río.
Al apercebirse de lo ocurrido los vecinos del pueblo de Santa Marta, echaron las campanas á vuelo, avisando al vecindario de lo que ocurría.
El zagal del coche correo de Benavente á Puebla, Leoncio Rodríguez, se arrojó al agua con gran exposición de su vida, y auxiliado por Avelino Colinas, sacaron el cuerpo de la infortunada jovea, que no daba señales de vida.
El estado de la Agustina, es más satisfactorio, aunque dentro de la gravedad.

Entre dos parroquianos del café Suizo, surgió días pasados una disputa por cuestión del juego, tirando uno de ellos á su contrario con una silla, con la que rompió un cristal de las vidrieras que dan á la calle.
Varios de los que en el café se hallaban, intervinieron en la cuestión, apaciguando los ánimos de los contendientes.
Han llegado de Madrid, don José Crespo y Carro, don Fabriciano Cid Ruiz Zorrilla y don Manuel González Prieto, y de Santander, don Pablo Junquera. — El corresponsal.

Notas de sociedad

Ha llegado, con su distinguida señora, el comandante de esta Zona, don Nemesio López Bande, nuestro querido amigo y paisano.
Se encuentra en esta, nuestro querido amigo el capitán de Infantería, señor Arias.
Ayer pasó el día en esta, un hermano del arquitecto señor Madrigal.
Han salido:
Para Madrid, el arquitecto señor Duque.
Para Medina del Campo, el oficial de este Gobierno, don José Calvo.
Para su dehesa de Sagos, con sus hijos, la señora doña Magdalena Sánchez.
Para Madrid, nuestro querido amigo don Alfredo Ramón.
Ha regresado de Madrid, con sus bellas hijas, Baldoiera y Angeles, nuestro querido amigo don Higinio Rodríguez.
Se encuentra en Madrid, el joven abogado, don Leandro Valdés.
Se encuentra enfermo el distinguido abogado, don José Cimas.
Celebraremos su alivio.

Del extranjero

Boda del Rey de Portugal.
Sólo á título de información puede recogerse el rumor, propagado por algunas agencias telegráficas, de haberse establecido negociaciones para el matrimonio del Rey don Manuel, de Portugal, con la princesa Victoria Luisa, hija del emperador de Alemania. La princesa tiene diez y seis años.

Las fantasías de Maxim.
Desde Londres telegrafían á «La Correspondencia» que el célebre inventor Hiram Maxim ha hecho á un periodista interesantes declaraciones sobre la posibilidad de una guerra aérea.
«No cabe duda — ha dicho Hiram Maxim — que se pueden construir aeroplanos de sesenta á cien caballos de fuerza motriz, capaces de soportar una carga de media tonelada y permanecer en el aire cinco horas seguidas, volando á una velocidad de 50 millas por hora.
Estos aeroplanos podrían atravesar la Mancha con cinco ó seis hombres á bordo, además del conductor, y volver á pasar sin necesidad de detenerse para aprovisionarse de petróleo.
No costarían más que 1.500 libras esterlinas cada uno, y podrían desembarcar 20 hombres, en una sola noche, en territorio inglés.
De manera que con 5.000 aeroplanos

EN LA FEDERACION OBRERA

Conferencia del doctor Villalobos

Anche, a las siete y media, dió su anunciada conferencia en la Federación obrera, el doctor Villalobos. El tesoro de la Federación, José Martín, presentó al conferenciante en breves palabras, y explicó por qué se había suspendido la conferencia el jueves de la semana pasada.

Seguidamente, el doctor Villalobos, con voz segura y clara, leyó su conferencia, que reseñamos extensamente a continuación.

No queremos hacer un extracto de lo dicho por el conferenciante, porque tanto el asunto como la manera de presentarlo, deben llegar a todos los salmantinos con la valentía y la dignidad que el señor Villalobos puso en sus palabras.

No es su conferencia una de tantas, ni siquiera una de las que se proponen instruir a los oyentes, es una filípica documentada y precisa contra los vicios que Salamauca sufre.

Se ve en cuanto el doctor Villalobos dijo, la impresión personal del que por su profesión, tiene que luchar con terribles factores del mal, que no se resigna a seguir paciente la general indiferencia y que aprovechando sus estudios, sus sentimientos y hasta su independencia económica, protesta contra el mal y ya llama a los demás a la protesta.

Y nada más, porque el lector juzgará de lo que dijo. El conferenciante fué oído con el mayor interés y muy felicitado al terminar.

LA CONFERENCIA

No es desconocido para vosotros el asunto que desarrollará en mi conferencia. Los periódicos locales, con plausible constancia, se ocupan de la desahigación de Salamauca. Con cifras y con datos se ha demostrado que en esta ciudad las defunciones y las enfermedades son excesivas, y muchas de ellas por fin desaparecen fácilmente. Pero estas campañas y este continuo machaqueo sobre problema tan interesante como el de la salud pública, no ha hecho mella en nuestras autoridades locales, a las que parece que en las cuestiones higiénicas el espíritu de Malthus y de Spencer.

He de hacer, sin embargo, entre las autoridades una excepción: la del inspector provincial de Sanidad, mi querido maestro, el doctor Piniella, que con entusiasmos juveniles y actividad extraordinaria ha emprendido una benéfica campaña sanitaria que nunca le agradeceré bastante Salamauca.

Las ciencias biológicas, con sus progresos, permiten afirmar que son evitables casi todas las enfermedades, y lo serían en Salamauca, mejor que en otras muchas ciudades, si la alimentación fuese barata, el agua abundante y buena, las viviendas higiénicas y existieran limpieza pública y alcantarillado.

Pero aquí asusta la cifra de mortalidad. En el año anterior, según los datos publicados en la Gaceta y en el Boletín Oficial de la provincia, ocurrieron 1.050 defunciones: 80 por enfermedades infecciosas; 94 por tuberculosis, y 434 en niños menores de cuatro años.

Los muertos se hallan en la proporción de 40 por cada mil habitantes. Y con ser grande e importante este número, lo es más por las edades que ocasionan esta mortalidad, y que sólo se hacen endémicas en poblaciones que, como ésta, se carece de las más elementales medidas higiénicas, y los artículos de primera necesidad, como luego de mostraré, tienen precios elevadísimos.

Y si en el 1907, la tuberculosis ocasionó 94 víctimas, en el actual ascendían a 93 hasta el 30 de Octubre: cuatro más en diez meses que en todo el año anterior.

Todos esos datos, que producen indignación y tristeza a la vez, son baldón ignominioso para la Corporación municipal, y muy especialmente para los médicos que han regido los destinos de Salamauca. Yo concibo que pasasen por la Casa municipal tenderos de ultramarinos, que tuvieran por el más grande de sus ideales, conseguir la rebaja de consumos del bacalao y del aceite; carniceros y panaderos que se preocupasen con predilección de justificar la subida de precio de su mercancía; labradores que atendiesen únicamente al arreglo de los caminos que transitan sus yuntas; lo que no concibo es que en esa Casa municipal, y en el más alto de sus sillones, se sentaran los médicos más eminentes de la ciudad, los que diariamente visitan más enfermos de infecciones evitables, y presencian las escenas dolorosas de la muerte y no fuera la más suprema de sus obligaciones el mejoramiento de la salud pública.

Es ignominioso que París, Roma, Buenos Aires, San Petersburgo, Madrid, Barcelona, hasta Alejandría y El Cairo, con su aglomeración de habitantes, con sus vicios y sus podredumbres sociales, tengan menos mortalidad que Salamauca, como tienen menos, muchas otras ciudades españolas. Pero es más ignominioso todavía, que la mayor parte de esos muertos se deba, no a la fatalidad, ni a las condiciones especiales de situación, ni de clima, sino a deficiencias administrativas del Estado y del municipio, a la jauría de unos, a la ignorancia de muchos, a la apatía y al abandono de todos.

La cifra de defunciones contrasta con la de nacimientos. Estos ascendían del 36 al 40 por 1.000 habitantes, generalmente. Nuestras muje-

res superan a las de muchos pueblos y compiten con las más fecundas del globo, pero qué importa esa fecundidad hermosísima de nuestras mujeres, si sus hijos, los que son sus amores más tiernos, perecen en su mayor parte, porque el agua, los alimentos, la habitación y la escuela, son vehículos de enfermedades y de muerte?

De esas 400 criaturas que fallecen anualmente en Salamauca, de bieran salvarse, por lo menos, 200. Y esto que es axiomático, quisiera que penetrase en el corazón de las madres, porque ellas serían y no vosotros, las que se encargasen, no de pedir, sino de exigir protección para la salud de sus hijos, y de imponer el castigo que se merecen los culpables del abandono higiénico de la ciudad.

Sin apasionamientos ni prejuicios; pero con sinceridad, examiné una a una las causas principales de la excesiva mortalidad de Salamauca. El examen será ligero, porque así lo requiere el asunto tan complejo como este, tratado en una sola conferencia.

Las calles en todas las ciudades, son almacén de polvo y de distintos residuos; pero no es más que hasta las ocho o las nueve de la mañana. Aquí no. A las ocho, a las doce y a todas horas, nuestras calles parecen el suelo de muchos establos, y digo de muchos, porque algunos no admitirían sin desdoro la comparación. Las alfombras se sacuden en pleno día en la calle, las ropas de sanos y de enfermos, no es raro encontrarlas a las doce de la mañana puestas a los balcones; los papeles y el barrido en algunas casas, en la vía pública se arroja, en varias calles hay constantemente encharcamientos de agua sucia y de otros líquidos vertidos por el vecindario; hasta los excrementos humanos que en las ciudades cultas no se ven ni en los barrios más apartados, en Salamauca se encuentran en la misma plaza Mayor. Y no hay para qué hablar de esputos en las aceras, de excrementos de las caballerías, de trapos y de otras inmundicias.

Pues bien, todo esto, que ocurre por deficiencias en la limpieza pública y por falta de educación higiénica en las gentes, contribuye a que el aire que se respire esté cargado de partículas de polvo que provocan irritaciones mecánicas, muy peligrosas, en las mucosas de las vías respiratorias, de microbios de todas clases que favorecen la producción de la tuberculosis, de la gripe y de otras enfermedades.

Aquí no sé qué es preferible, si pedir que continúen su labor los barrenderos o pedir la supresión del cuerpo. El barrido, para que no sea peligroso, hay que hacerlo temprano y regando bien el piso.

En Salamauca no se hace temprano ni tarde en muchos sitios, y donde se hace, se hace en seco, lo que constituye un acto homicida.

Y voy a demostraros la influencia que ejerce el riego de la calle, antes del barrido, con los siguientes datos: En los barrios de Madrid, de Cuatro Caminos, de Balmes y de la Prosperidad, donde se barre siempre en seco, porque carecen hasta del agua más necesaria a los usos domésticos, la mortalidad llega a 35 por mil habitantes, y en cambio, no excede del 20 en los barrios de Floridablanca, Torres, Calizares, Príncipe y Tudescos, donde se riega en abundancia antes del barrido y después de haberlo hecho.

El alcantarillado son buenos sistemas de depuración bacteriana, es obra urgentísima y de extraordinaria importancia en Salamauca. Se calcula que cada persona, anualmente, produce las siguientes cantidades de deshecho: 34 kilos de excrementos, 428 de orina, 90 de desperdicios de cocina y basura. Total, 550 kilos.

Hay que calcular, además, el agua que sirve para los quehaceres domésticos, la que supone anualmente, descontando la que se evapora. Cinco mil kilos de agua lo que hace un total de 5.500 kilos, que se quedan en gran parte, en el subsuelo de la ciudad, porque las cloacas, actualmente construídas, dan lugar a muchas filtraciones, con lo que el perjuicio que a la salud pública se ocasiona, es enorme.

La construcción de un buen alcantarillado hizo desaparecer el tifus abdominal de Munich, donde hubo año que fallecieron 500 personas de esta enfermedad. En Bilbao ha disminuído la cifra de mortalidad del 40 por mil habitantes en 1894; al 28 por mil en 1903, por la implantación de un gran sistema de depuración bacteriana.

Hay en Salamauca, como en todas las ciudades, y especialmente en las de nuestro país, un factor de gran influencia en la salud pública: las casas. Por mi profesión, he visto algunas, en las que parece imposible que habiten seres humanos. La pobreza de los moradores y la insalvable avaricia de los caseros, son la causa de que estén en pie muchas de las zahurdas que aquí existen.

(El orador detalla el funcionamiento de las instituciones para construir casas baratas para obreros, único medio de solucionar la cuestión de las viviendas de la clase pobre.

Cita como modelo la Institución valenciana, creada por el general Pando, en el año de 1902.)

Hay en Salamauca, como en todas las ciudades, y especialmente en las de nuestro país, un factor de gran influencia en la salud pública: las casas. Por mi profesión, he visto algunas, en las que parece imposible que habiten seres humanos. La pobreza de los moradores y la insalvable avaricia de los caseros, son la causa de que estén en pie muchas de las zahurdas que aquí existen.

(El orador detalla el funcionamiento de las instituciones para construir casas baratas para obreros, único medio de solucionar la cuestión de las viviendas de la clase pobre.

Cita como modelo la Institución valenciana, creada por el general Pando, en el año de 1902.)

Hay en Salamauca, como en todas las ciudades, y especialmente en las de nuestro país, un factor de gran influencia en la salud pública: las casas. Por mi profesión, he visto algunas, en las que parece imposible que habiten seres humanos. La pobreza de los moradores y la insalvable avaricia de los caseros, son la causa de que estén en pie muchas de las zahurdas que aquí existen.

(El orador detalla el funcionamiento de las instituciones para construir casas baratas para obreros, único medio de solucionar la cuestión de las viviendas de la clase pobre.

Cita como modelo la Institución valenciana, creada por el general Pando, en el año de 1902.)

Y vamos ahora con el problema de las subsistencias. Los artículos de primera necesidad están aquí a los siguientes precios:

Arroz (del más inferior), kilo, 0,55 pesetas; pescado (del más inferior), kilo, 0,70; aceite (del más inferior), litro 1,50; pimiento (del más inferior), kilo, 1,60; patatas, arroba, 1,40; tocino, kilo, 1,70; pan, kilo, 0,40; carne, kilo, 1,40; vino, litro, 0,30.

Voy a suponer un jornal medio de 2,50 pesetas, durante todos los días del año, y que cada familia no se componga más que de tres personas, con la siguiente alimentación para las tres:

Pan, 0,60 pesetas; patatas, 0,30; carne, 0,30; tocino, 0,20; vino, 0,30; aceite, 0,25; garbanzos, 0,15; luz, 0,10; casa, 0,25; lumbre, 0,10; verdura y sal, 0,10. Total, 2,65.

La alimentación que supongo, es escasa a un par de personas, y sin embargo, son insuficientes 10 reales diarios para adquirirla.

La vida así es imposible, y vosotros que con la clase media sois las víctimas de ese encarecimiento de las subsistencias, debéis procurar remedio inmediato, porque puede resignarse el individuo a perecer cuando las enfermedades y la muerte son inevitables; pero no debe resignarse, al menos sin protesta, cuando todos sus males proceden de que estamos en un país donde no se legisla más que para los poderosos, para las grandes empresas industriales y bancarias, sin tener nunca en cuenta los intereses de los consumidores, del pequeño comercio y de la pequeña industria.

Si fuera posible hacer desfilar en un sólo día por la Puerta de San Bernardo, los que mueren al año de enfermedades evitables, yo podría bajo los tristes y macilentos árboles del Campo de San Francisco, para que presenciase la macabra manifestación, a los concejales y diputados, a los avarientos caseros de esas viviendas inmundas, a los adúlteros de los alimentos y envenenadores del público y les diría: "Ahí van los tíficos, los alcohólicos, los tuberculosos, los raquícticos; entre ellos quizá estén algunos de vuestros hijos, vuestras mujeres ó vuestros padres, que adquirieron la muerte en la casa inhabitable, en la escuela insalubre, en el trabajo excesivo, por el agua infecta, por el suelo inhumano, por la alimentación adulterada y deficiente, por los alcohólicos y las bebidas tóxicas; ahí tenéis vuestra obra, esas son vuestras víctimas."

Aquí terminó la primera parte de la conferencia del señor Villalobos, en la que se ocupó de otras muchas cuestiones, que por su extensión, no podemos reseñar.

Mañana publicaremos la segunda parte, destinada a estudiar la influencia de la escuela en el espíritu y el cuerpo de los niños.

Admitidos.

Para que llegue a conocimiento de los interesados, a continuación publicamos la lista de nombres de los individuos de esta provincia, que han sido admitidos a examen para el ingreso en el Cuerpo de Vigilancia.

Plácido Gómez García, Tomás González Flores, Arturo Díaz Montero, Antonio Pedraz Hernández, Lorenzo de la Iglesia Luengo, Francisco Cárdenas López, Luis Iglesias Sánchez, Elviro Ramos Hernández, Zóilo Aguirre Muñoz, Casto Fernández González, Antonio Lázaro Hernández, Felipe Mateos Cuesta, Raimundo Doyagüe Carmelo, Felipe de Castro Bernal, Santos Gil, Gaspar Castañeda Martín, Mauricio Iglesias Puebla, Angel Sánchez Gómez, Agripino Anastasio Hernández, Feliciano Martín Andrés, Vicente García Martín, Aurelio García López, Fidel Marcos Collado, Juan Manuel Castro Martín, Emilio Sánchez Cruz, Pedro Sánchez Hernández y Germán Pedraz Hernández.

Palacio de la Ilusión

Debut de Miss Zandi. Miss Zandi, es una artista que anoche hizo su debut en este salón, al que acudió numeroso público atraído por la novedad del programa.

Su trabajo consiste en la casi absoluta inmovilidad durante la proyección de algunos paisajes, banderas y otras precisas vistas, en todas las cuales tiene un puesto que llena a la perfección.

El espectáculo, por ser nuevo, llamará la atención, y seguramente el público acudirá a él durante los cinco días que durará.

Las películas exhibidas todas nuevas y gradables.

Real Escuela Oficial de Avicultura de Arenys de Mar (Barcelona).

Convocatoria. La Dirección de la Real Escuela Oficial de Avicultura, establecida en la villa de Arenys de Mar (Barcelona), hace público que el curso de Gallinicultura e Industrias anexas, correspondiente al año 1909, comenzará el día 1.º de Abril próximo, pudiendo concurrir al mismo los alumnos de ambos sexos y mayores de diez y seis años, que se matriculen antes del 15 de Marzo próximo.

La terminación del curso y previo examen, recibirán un diploma oficial de avicultor, acreditativo de sus conocimientos y aptitudes.

Para más informes, los interesados pueden dirigirse al señor secretario de la Real Escuela Oficial de Avicultura, Arenys de Mar (Barcelona).

Delegación de Hacienda de la provincia.

Mandamientos que se hallan pendientes de pago, y los cuales deberán hacerse efectivos precisamente antes de fin de año por los interesados:

Director de la Compañía férrea de Salamauca a la Frontera de Portugal 21,97 pesetas; Administración de la Aduana de Alberquerque, 178 83; Manuel Fernández, 7,74; José Rodríguez, 1.624,62.—Salamauca 17 Diciembre 1908.

El cual pago queda señalado, como harán estas oficinas con cuantos remitan las ordenaciones, siendo el día 19 el de pago de las obligaciones de personal y material.

NOTICIAS

AVISO A LOS SUSCRIPTORES. Con fecha 15 del presente mes, ha puesto en giro la Administración de este periódico, los recibos de los suscriptores de la provincia, correspondientes al cuarto trimestre del año actual; lo que se pone en conocimiento de dichos suscriptores, al mismo tiempo que se les ruega los hagan efectivos a su presentación.

Ha ingresado en la cárcel un sujeto llamado Vicente Aguilera, por ser autor del hurto de 18 pesetas, que quitó del cajón que en la plaza de San Isidro tiene establecido Joaquín García.

El autor fué detenido por el guardia municipal, número 2.

Ya llegaron! Los rucos bastante ponderados por rones legítimos e Gijón en todas sus variadas clases, les inmejorables por aditivos de Aloy, les renombradas mantecadas de Asti rucos pasas de mosca, higos de Fraga, rucos rvas de toda clase de frutas y pescados, accionados aliñados sin hueso para vender sueltas y con hueso en toda clase de tarros y jarras de cristal; ú tims nove ead, vinos y licores de todas clases, queso manchego a 3 pesetas kilo, de bola creca de la crema a 2,50, y gruyere a 3,25, todo de inimitable calidad, y otros varios con a propis de la temporada de Nchebuea.

Todo lo expuesto anteriormente y bastantemás, encontraréis en el comercio de José Ruiz Doctor Riesco, 34 (frente al Banco de España).

Se anuncia vacante la plaza de farmacéutico titular de Fntiveros, dotada con el haber de 1.000 pesetas anuales.

El día 26 saldrá de Vigo directamente para Montevideo y Buenos Aires, el vapor correo inglés Guasdiava.

El domingo por la noche se celebrará un baile en el salón Variedad de beneficio del obrero hojalatero, Jacinto Sánchez.

Franquicia de correos. En la librería de Núñez, Rua 25, se venden facturas para la expedición de pliegos, con franquicia postal.

Por permitir jugar en un establecimiento, el gobernador ha imputado a Tomás López, la multa de 20 pesetas, que ha hecho efectiva.

NOVELTY. Café, restaurant y repostería. Almuerzo... 4 pesetas. Comida... 5. Se sirven cubiertos desde tres pesetas.

Los gobernadores de Guipúzcoa y Barcelona, han autorizado el envío de armas a la consignación de don Antonio Romero, vecino de Santibañez.

CLINICA DE LOS OJOS. Dr. D. Luis Alonso Nieto. Horas de consulta: de ONCE a UNA. Plaza de la Libertad, 9.

Por este Gobierno civil se ha manifestado al jefe de la Zona de Ciudad Rodrigo, haber sido cumplimentado el servicio que por aquel centro se tenía encomendado a varios alcaldes.

El día 20 del presente mes, segundo aniversario de doña Amelia Pie decasas de Serrano, habrá misas encargadas en la parroquia de las Agustinas, por el eterno descanso del alma de la finada.

Hoy comienzan los conciertos en Novelty por el notable cuadro de profesores tan aplaudidos en diferentes localidades.

El programa es tan selecto como variado y a continuación lo publicamos:

- 1.º La presidenta (paso doble), Louis Borrel.
2.º Los patinadores (tanda de vales) Waldtenfel.
3.º Poeta y aldeano (sinfonía), Suppe.
4.º Carmen (gran fantasía) Bizet.
5.º Gavota Ingénua, Frescolé.
6.º Mousmouze, Vives y Jimé.
Noche.
1.º Marcha de Ope I. Cabrol.
2.º La gitana (vals), Bucalossi.
3.º Fausto (gran fantasía), Gounod.
4.º Alborada del señor Joaquín, para saxofón y piano, Caballero.
5.º Los bohémicos (gran fantasía), Vives.
6.º El gitarrico (jota), Soriano.
7.º Napoli (tarantela), Mezzacopa.

podrían transportarse 10.000 hombres en una sola noche.

Hiram Maxim terminó su 'interview' haciendo notar al periodista que por ahora todo esto es posible, y que no hay que olvidar que la ciencia de los aeroplanos está llamada a hacer grandes progresos en poco tiempo."

Con este motivo los periódicos ingleses hablan de la necesidad de que Inglaterra cuente con una poderosa flota aérea.

Una fábrica de dirigibles.

Una fábrica de automóviles de los Estados Unidos ha montado en Broadway una manufactura para la construcción y venta de globos dirigibles.

El precio dependerá del tamaño del aparato. Por 50.000 francos (los más baratos) construirá un dirigible capaz para ocho personas, comprendidos el mecánico y el piloto, y con una velocidad de 80 millas por hora.

Los dirigibles modelo «Patrio» estarán listos a los tres meses de encargarlos.

Varias noticias.

Cerca de Vilna (Polonia rusa), fué apedreado el expreso que conducía a San Petersburgo a Sarah Bernhardt. Créese que se trata de una manifestación antisemita; pues, como se sabe, Sarah Bernhardt es judía.

El Gobierno italiano ha decidido costear los gastos que originen las excavaciones que se practican para descubrir la ciudad de Herculano, sepultada por la lava del Vesubio.

Anuncia un diario que «Le Petit Journal», de París, se propone lanzar al aire un dirigible, para transportar sus paquetes y números a Burdeos y demás puntos importantes de la línea.

Para El Adelanto

Los ladrones

(CUENTO BATERRO)

(Conclusión)

—¡Alto! La bolsa a la vida, dijo el tío Franchito con un vozarrón capaz de asustar a él mismo.

Se oyó montar dos escopetas, y los bultos se detuvieron.

—¿Quién va?—preguntaron con más miedo que alma.

—Nosotros: ladrones... ¡La bolsa a la vida!

—Conociéronle por la voz y gritaron todos a una:

—¡Si es el tío Franchito! En seguida se fueron allá con el padre y el hijo, más alegres que unas pulgaretas.

—¿Q' hacís aquí, Franchico?—

—No somos Franchicos, sino ladrones.

—¿Q' habís de ser ladrones, si sois Franchico y su hijo, los más honrados y buenos de tío el lugar!—interrumpió el tío Miguelón que iba en el carro.

—Lo queráis usté saber mejor que nosotros mismos! Somos ladrones, ¡La bolsa a la vida!

—¿Güeno, hombres! Pero no queiréis un traguico antes?

—Eso no se niega.

—Trai, Mariano, y dales de beber... Andar y limpiarlos los morros, que como eso no lo habís probáo enjamás, dijo el tío Miguelón.

—Chiquio—murmuró por lo bajo el tío Franchico a su hijo—, me paice que este caldo y el de la paridera todo es uno.

—¿Qué güeno es!

Y tanto empujaron el codo, que ya no sabían si era de día ú de noche. Iban haciendo esos en medio de los demás, y también ajenidos como si juesen todos hermanos. El tío Franchico cantaba: ¡La bolsa, la bolsa... El tío Miguelón le daba palmaditas en los hombros Franchico estaba hecho una cuba cuando llegaron cerca del pueblo, y se llevaba la mano al gaznate como si le estorbase algo.

—¿Qué tías, chico, que no hablas?—le preguntó su padre, un poquito farfaleoso de tanto beber.

—¡Ah! ¡ah!—respondía el ganzazo, como si le regolviera el cuerpo. Y así era; que tenía arcadas, por no irle ganas de vomitar.

Mientras tanto, el tío Miguelón y los suyos desamaban las escopetas, alabándolos mucho aparte. Viendo que estaban vacías, se golvio a Franchico y le dijo:

—Oye, tú, Franchico, ¡si no tión pólvora!

—¿Qui has de tener!

—Y si sois ladrones y queráis matarnos?

—Sí, señor... El hambre es mu valiente... ¡Alto! ¡La bolsa a la vida!

—Pero, hombre ¿y la pólvora?

—¡Toma, pus... si había tenido pa comprar pólvora, no me calia hacermela ladrón!

—De mó que tío ha sido cuestión de hambre? Pues güeno; me quío con las escopetas a cambio de lo que habís bebido; y pa que no digáis que abuso de vosotros porque estáis borrachos, además sin daré un par de duros.

En esto, Franchico no pudo contener más las regañitas de sus tripas y se convirtió en una fuente de vino como las que hay en las fiestas reales.

Miraba Franchico a su chico con un ojo y con otro al tío Miguelón, que hacía relucir sus duros, preguntando sin mija de vergüenza:

—¡Vamos, qué íces! ¿Tenís bastante?

—Sobran—respondió Franchico—; mi chico ya no può con ello.

Y se cayó amorrao a la fuente, pa que todo se quedase en la familia.

Así se acabó esta aventura de los dos ladrones más en felices que hi conocido en el mundo. ¿No sus parece, compañeros, que el verdadero ladrónico fué ó jné, el del tío Miguelón? Apuesto que las escopetas valían lo menos dos onzas.

Ahora bien: si os ha gustado mi cuento, si os ha parecido enteramente original, dadme de beber; tengo seca la boca.

—¡Bonito, bonito!—dijo riendo el inglés, que de seguro no había entendido una palabra.

Ya iba a darle con el tiento por lo de «bonito» y por lo otro, cuando agregó, sacando su bolsa:

—Mi gustarme mucho «Los ladrones»; mi pagar diez y tres botellas. Y, en efecto, las trajeron y pagó.

—Con qué gusto bebí la mifa, sin costarme un cuarto la broma, en aquella tarde gris que doró la cerveza, alegrando a mis ojos toda la campaña romana...

Benigno Pallo.

EN EL AYUNTAMIENTO

LAS JUNTAS DE ANOche

Bajo la presidencia del alcalde, señor Mirat, y con asistencia de los señores Angoso, García Polo, Palomero, Santa Cecilia, Cea (don E.), Serrano, Péreznebro, Santos Allén, Cuesta, Limorti y García (secretario), se celebró anoche, a las siete, en el Ayuntamiento, la Junta mixta de la Comisión de Instrucción pública y de la Junta de Reformas sociales, para tratar del proyecto de creación en Salamauca, de una escuela de Artes y Oficios para obreros.

Fué lla y aprobada la Memoria proyecto, acordándose, a propuesta del señor García Polo, la inclusión en el plan de asignaturas, de la de Agricultura.

Se acordó enviar copias del proyecto a los diputados y senadores por la provincia, para que ejerzan su influencia cerca del Gobierno para alcanzar la subvención oficial que para el establecimiento de dichas enseñanzas se precisa.

A propuesta del señor Cea (don E.) se acordó cubrir, por suscripción, el déficit que resulte (contando las subvenciones del Estado, de la Diputación y del Municipio), para llegar a la cantidad presupuestada para la instalación de la escuela.

Y acto seguido, y después de facultar a la Alcaldía para hacer las gestiones necesarias, encaminadas a la pronta realización del proyecto, se levantó la sesión.

Seguidamente se celebró Junta de Reformas sociales, con la asistencia de los señores Angoso, García Polo, Santa Cecilia y Cuesta.

El señor Barbero se lamentó de las malas condiciones en que se encuentra el puente provisional sobre el Tormes y de la tardanza del informe técnico sobre el mismo.

Después de algua discusión, se acordó imponer a la empresa constructora la multa de 125 pesetas y conminarla para que a la mayor brevedad coloque en dicho puente barandillas que eviten el peligro que corren los obreros que en él trabajan.

Por último, se acordó en votación nominal, aplazar la imposición de la multa hasta que el señor Arquitecto remita su informe sobre el estado y condiciones de seguridad de dicho puente provisional. Y se levantó la sesión.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

Resolución de un contencioso.

En el pleito contencioso administrativo que sostenía el Ayuntamiento de Fuente de San Esteban, contra la administración, y cuya vista se celebró el día 4 del actual, se ha dictado sentencia de conformidad con las pretensiones del Ayuntamiento demandante, cuyos derechos defendió el letrado de este Colegio doctor don Jesús Sánchez y Sánchez, con arreglo a lo solicitado en la demanda incoada por el procurador señor Sánchez Gómez, bajo la dirección del malogrado abogado don Ladislao Luna Gavilanes.

Motivaba este pleito la provisión de la plaza de médico titular de Fuente de San Esteban, y en él se pretendía la revocación de una providencia dictada por el señor Gobernador civil de esta provincia, cuya confirmación pretendió en nombre de la administración el abogado del Estado señor Fraile, quien, según noticias, entablara contra el fallo del Tribunal provincial recurso de casación.

Fallo final.

El 24 del próximo pasado mes de Noviembre, se celebró en la Sección segunda, ante el tribunal del jurado, la vista de una causa procedente del Juzgado de Béjar, que se seguía contra Miguel Calvo Muñoz, vecino de El Cerro, a quien se acusaba como autor de haber dado muerte a su hermano político, Juan Muñoz Sánchez.

Como recordarán nuestros lectores, el Miguel Calvo fué declarado loco por el tribunal popular y como consecuencia de tal resolución, la Sala dictó sentencia, absolviéndole y declarando de oficio las costas por hallarse exento de responsabilidad criminal, según determina la circunstancia 1.ª del artículo 8.º del Código Penal; pero acordó que se le recluyera en un manicomio en el que estaría a disposición del tribunal y del que no podría salir interin aquél no lo decretase.

INFORMACION TELEGRAFICA

Boletín telegráfico diario de El Adelanto.

PRIMERA CONFERENCIA Madrid 18 (6 m.) **LAS CORTES**

Final del Senado.

A última hora de la sesión celebrada ayer en el Senado, comenzó la discusión del presupuesto de Fomento.

Los señores Esteban Collantes y Salvador (don Amós), consumieron dos turnos en contra de la totalidad del presupuesto.

Los contestó el ministro de Fomento señor Sánchez Guerra, y acto seguido se levantó la sesión.

Final del Congreso.

A última hora fueron aprobados varios dictámenes sobre comunicaciones marítimas.

Seguidamente, el señor Bugallal hace un discurso en contestación al pronunciado ayer por el señor Gasset.

Cuando el señor Bugallal termina su discurso, rectifica el señor Gasset, levantándose la sesión.

Noticias del día, DE MADRID

Asamblea republicana.

La Junta provincial republicana de esta corte, dirigirá muy en breve un extenso manifiesto al partido, convocándole para la celebración de una gran asamblea.

Esta tendrá por objeto discutir ampliamente la actitud que el partido republicano debe adoptar ante la formación del bloque de las izquierdas.

La asamblea se celebrará el día 10 del próximo mes de Enero.

La Junta provincial quiere que decidan la actitud que ante el bloque ha de adoptar el partido, todos los organismos que ella representa, pues no quiere la junta decidir por sí misma.

DE PROVINCIAS

Lo de los Mitrás.

Según noticias que se reciben de Sevilla, el actual conflicto entre toreros y ganaderos entra en una nueva fase, creyéndose que la resolución del asunto no se hará esperar.

Los ganaderos señores Saltillo, Pérez de la Concha, Benjumea, Miura y viuda de Concha y Sierra, convocaron ayer a los restantes ganaderos a una reunión, con objeto de buscar la fórmula que arreglase la cuestión.

La sesión no pudo celebrarse por no asistir suficiente número de ganaderos.

Créese que la reunión se celebrará hoy, reinando entre los aficionados gran expectación por conocer el resultado de ella.

Suceso sangriento.

Un telegrama recibido de Villanueva (Córdoba), dicen que un joven de trece años de edad, llamado García Palomo, disparó ayer varios tiros de escopeta contra sus

hermanas Isabel y Encarnación, de trece y siete años de edad, respectivamente.

De los disparos resultó muerta Encarnación.

El agresor huyó, ignorándose su actual paradero.

El suceso ha causado honda impresión en Villanueva.

El Juzgado correspondiente instruye diligencias y la Guardia civil hace pesquisas para dar con el paradero del criminal.

Las tragedias del mar.

Participan de Valencia que la barca pesquera *Maria*, luchando en alta mar contra el temporal, se ha perdido.

Dos de los tripulantes de la barca, que iban agarrados a los palos de la vela, fueron lanzados por las olas y por el viento a gran distancia de la barca, pereciendo ahogados.

En las barras de Cullera ha embarrancado la balandra *Dolores*, de la matrícula de Dénia.

La embarcación venía cargada de carbón.

La ejecución del "Cojo, y del Conejero.

Comunican de Sevilla que según insistentes rumores que por allí circulan, el martes de la próxima semana serán ejecutados los asesinos de los guardias, el *Cojo de Bailén* y el Conejero.

El verdugo marchó ayer a Córdoba con objeto de ejecutar a los reos del asesinato de los guardias civiles de Valenzuela.

El mitin de Valencia.

Anoche se verificó en Valencia el anunciado mitin de propaganda electoral.

La concurrencia fué enorme y el orden perfecto.

El mitin fué presidido por el señor Beltrán.

Hablaron varios oradores y, por último, don Vicente Blasco Ibáñez, quien pronunció un elocuentísimo discurso.

Blasco Ibáñez ensalzó calurosamente la candidatura del director del pueblo señor Azzati.

Fuó muy aplaudido.

El mitin terminó leyéndose la adhesión al acto del diputado radical electo por Barcelona, don Juan Sol y Ortega.

De arribada forzosa.

Un telegrama recibido de Palma, dice que la corbeta *Nautilus* ha entrado de arribada forzosa en aquel puerto, a consecuencia del temporal reinante.

La *Nautilus* se dirigía desde Ceuta a Barcelona, siendo sorprendida por el temporal frente a las islas Baleares.

DEL EXTRANJERO

Sin confirmación.

Aún no se han confirmado los rumores que circulan, relacionados con el intento de asesinato contra el heredero del trono turco.

Algunos periódicos de Berlín pu-

blican telegramas de Constantino- pla, haciéndose eco del rumor. Se sabe que el heredero del trono está ileso.

Choque de trenes.

Se reciben más noticias procedentes de París y relacionadas con el choque de un tren de viajeros con otro de mercancías, ocurrido en el ferrocarril de Linoges a Brives.

La catástrofe ha sido horrorosa y el número de heridos es muy considerable.

Hasta ahora van extraídos de entre los wagones destrozados seis cadáveres.

Rivera.

Sección de mercados.

Salamanca.

Trigo, 48,50 reales las 94 libras, sobre vagón, esta calidad Salamanca. Centeno, 36 las 90 libras. Cebada, 50. Algarrobas, 35. Harina extra, 38 pesetas los 100 kilos. Idem 2.ª 37. Idem 3.ª 36. Idem 5.ª 9,50 la arroba. Mendillo, 7,50. Salvado, 7,50. Mercado: encalmado. Transacciones: escasas. (POR CORREO)

Valladolid.

Entraron 600 fanegas de trigo, que se pagaron a 49,50 reales las 94 libras. Tendencia sostenida. Maíz a 40 reales fanega, guisantes a 37 habas a 40, algarrobas a 38, yerbas a 39, lentejas a 41 y cebada a 29.

Rioseco.

La entrada en el mercado ha sido nula. Se cotiza el trigo a 48,50 reales las 94 libras. Tendencia sostenida.

Nava del Rey.

La entrada en el mercado ha sido de 400 fanegas de trigo, que se pagaron a 49,50 reales las 94 libras según su clase. Tendencia sostenida.

Medina del Campo.

La entrada de trigo en el mercado fué de 150 fanegas. Se cotiza el trigo a 49,50 reales las 94 libras. Tendencia sostenida.

Arévalo.

La entrada en el mercado de hoy fué de 100 fanegas. Trigo de 49 a 49,50 reales fanega, centeno a 36,50; cebada a 35. Tendencia sostenida.

Barcelona.

Compradores escasos. Vendióse trigo de Ortigosa, a 50,25 reales fanega; de Salinas y de Hete, a 49,50, y de Sigüenza, superior, a 49,50. Llegaron 63 vagones.

Equivalencias.

Según las publicadas de Real orden de 1886, las llamadas medidas y pesas legales de Castilla, son en el sistema métrico:

La fanega de aridos, 55,501 litros. La cántara ó arroba de vino, 16,133.

ACEITES.—"La Trevejana."

Precios corrientes de sus aceites finos de Sierra de Gata.

17 Día de Diciembre de 1908. Natural.—Cántaro de 16 litros, 25,60 pesetas. Arroba de 11,50 kilos, 20,00. Medio cántaro, 12,80. Media arroba, 10. Cuartilla, 6,40. Cuarto de arroba, 5,00. Media cuartilla, 3,20. Medio litro, 0,80. Refinado.—Cántaro de 16 litros, 28,60 pesetas. Arroba de 11,50 kilos, 22,50. Medio cántaro, 14,50. Media arroba, 11,25. Cuartilla, 7,15. Cuarto de arroba, 5,65. Media cuartilla, 3,60. Medio litro, 0,90.

Esta cotización es facilitada por el cosechero y exportador DON JULIAN DE LA RUA.—Almacén y refinería: Zamora, 35, teléfono número 153, Salamanca.

Los productos de esta casa han sido premiados con MEDALLA DE ORO en la Exposición Regional de Salamanca.

Se vende un hermoso toro suizo. Razón, doña Justina Cobeleda, en Carreros. 8-7

¡GANADEROS! NO MAS FUEGO AL GANADO

Usad siempre: Ungüento rojo de fuego.

Cura rápidamente. No depila. Cien casos prácticos de cien curaciones, con una sola fricción. Cojeras, alcances, torceduras, esparavanes, vengas sobre tendones, etc., etc.—Todo cede, todo desaparece.

Tarro grande, 2,50 pesetas; idem pequeño, 1,50. Depositarios: Salamanca, don Segundo Primo Sánchez.—Madrid, señores Pérez, Martín Valasco.—León, don Lisardo Martínez. Tarros de ensayo a señores Veterinarios, envía el autor, GONZALO FERNANDEZ DE MATA, La Bañeza.

LA PREVISION ANDALUZA

Sociedad anónima de crédito y seguros. Capital, 1.000.000 de pesetas.—Capital desembolsado, 225.000. Domicilio social: Gravina, 90, Sevilla.

Esta Sociedad tiene constituido en depósito que exige la nueva ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908, para garantía de sus asegurados.

Legalmente constituida por escritura pública, ante el Notario del Ilustre Colegio de Sevilla, don Félix Sánchez Blanco y Sánchez, inscrita en el Registro Mercantil de Sevilla y el Archivo de Sociedades anónimas de la Cámara oficial de Comercio de Madrid.

QUINTA DE 1908-1909

Próxima la fecha del sorteo, recomendamos a los padres de familia interesados en dicha quinta, las operaciones que efectúa esta Sociedad antes del sorteo.

POR 500 PESETAS, sin más gastos ni desembolsos. Por dicha cantidad se adquiere el derecho a la redención del servicio militar durante los doce años de responsabilidad, ó a la entrega de 1.500 pesetas, importe de la misma.

Operaciones en 2, 3 y 4 plazos. Para más datos y suscribirse, diríjense al representante en Salamanca, don Francisco Acedo, Jesús, número 7. h 18 F

LA BLANCA

Fábrica de yeso de Hijo de Mariano Alonso. La más importante de la región, con una producción diaria de 20 toneladas. Peor precios y condiciones de venta a HIJO DE M. ALONSO. Valladolid. Venta en Salamanca, en el almacén de don Isidoro Sánchez é Hijo, «Cerámica Salmantina».

Esta casa no tiene representante en esta plaza. Telegrafos: LA BLANCA - Valladolid. 50-44

ESTOMAGO — RIÑONES — HIGADO

AGUA DE VILAJUIGA

BICARBONATADA SÓDICA-LÍTICA.—LA MAS RICA EN LITINA. Recomendada por los más eminentes médicos é insustituible en todas las manifestaciones artríticas, diabetes, mal de piedra, cólicos nefríticos y hepáticos, reumatismo crónico, agotamiento, debilidad, convalescencias penosas, afecciones nerviosas, neurastenia, gota y muy especialmente en las enfermedades del estómago, hígado y riñones. Es deliciosa para la mesa y muy superior a las extranjeras de Vichy y otras similares.

Precio: UNA pta. botella.—Sin casco, 90 cts. De venta: Droguería de Fuentes y Farmacia de J. O. de Urbina, S. Primo, R. Hoyos y principales.

DIARRREAS

El único remedio que cura las diarreas de los niños, incluso en la época del destete, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos, es el

Elixir Estomacal de Saiz de Carlos

(Stomalix) y en los adultos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases, es antiséptico y cura las diarreas y disenterias crónicas de los países cálidos, que tanto atacan a soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar.

VIGORIZA lo mismo el estómago que el intestino poniendo al organismo en condiciones de resistencia y cura la anemia y clorosis cuando van acompañadas de DISPEPSIA.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remita por correo certificado a quien lo pida.

Se vende ó arrienda

a voluntad de su dueño la casa señalada con el número 24 en Chamberí (Tejares), carretera de Fregeneda, a propósito para una industria.

Consta con casa para vivir, de espaciosos almacenes, bodegas, cocheras, cocinas, cuadra, jardín y pozo, hermosos cobertizos, capaces para 250 cerdos.

Del precio y condiciones informarán en Salamanca, Palomo, 9 y 11. Francisco González (Cadenas) 20-1

Carmen Iglesias

asista a domicilio y para su casa, con fecunda trajes de niño y caballero, desde darles la vuelta hasta hacerlos nuevos, trabajo en cabaleros como en toda clase de ropas para militares, y abrigos. Calle de Don Francisco Montejo, número 7 (frente a Calatrava); no confundirse frente a Calatrava. 12-2

Anuncio.

Se arrienda el aprovechamiento de pastos del ovejil y vaqueril de la dehesa de Fresno (Extremadura), a doce leguas de Ciudad Rodrigo y próxima a Moraleja de Lierna. Para tratar, con el guarda de liernas de dicha finca, ó con José Fresnadillo y compañeros, Sancti-Spiritus 8-7

Balneario de Calzadilla del Campo

con su maravillosa Fuente del Estómago. Temporada oficial desde 1.º de Junio a 30 de Septiembre.

Emergente servicio de fonda. Coche diario desde Salamanca al balneario, durante la temporada oficial. Toda la correspondencia al Administrador.

JULIAN HERVAS

Mecánico que fué de las principales fábricas de máquinas de coser. Plazuela de San Juan de Según, 12. Compone toda clase y sistema de máquinas de coser a domicilio y a precios económicos.

Garantía sus trabajos. Posee piezas sueltas y agujas para todos los sistemas de máquinas de coser conocidos hasta el día. Avisar y es conveniente. Una máquina de coser bien limpia y con las piezas nuevas que precise, nunca es vieja. No confundirse: Plazuela de San Juan de Según, número 12.

Restaurant de VALERIAN

CORRELLA, 36. Especialidad en comidas de todas clases. Cubiertos desde dos pesetas en adelante. Se reciben encargos para asados.

Empleo.

Puede solicitarlo persona bien instruida en contabilidad y a ser posible con algunos conocimientos mercantiles. Intúli solicitar sin buenas referencias. Informarán, San Bas 1 número 1

Venta

de una casa situada detrás de los hoteles de Mirat, en la calle de las Eras, número 8, con planta baja, principal, patio y cochera, toda ella de nueva construcción. Informes, calle Zamora, 1 y 3, comercio 25-8

Arriendo de pastos.

Se arriendan los pastos de invierno, de un 4.º de la dehesa de Sagos, para doscientas cabezas de ganado lanar. Para informes, en dicha dehesa, con Eugenio Benito 8-3

Ama de cría.

Leche fresca, para criar en casa de los padres. Darán razón, barrio nuevo de San Vicente calle de la Paz número 10. 3-3

Almacén de carbones minerales.

COKE, PIEDRA, ANTRACITAS de las mejores clases conocidas y a precios económicos. HIPOLITO MARTIN Y C.ª

Arribal del Puente, Salamanca.

Esta casa tiene el gusto de poner en conocimiento de su clientela y público en general, que para su comodidad, se sirve a domicilio, avisando en la salchichera de Hipólito M. Morán, sobrino de la viuda de Castor Vela. Calle del Doctor Reyes, número 6 (antes Toró). 90-82

Clinica especial de enfermedades de la vista.

Cayo Alvarado y Eusebio Camazón, (oculistas). Espoz y Mina, 8, Salamanca. Horas de consulta: Mañana, de OCHO a UNA; tarde, de TRES a CINCO.

Dehesa en Salamanca.

Se arrienda la titulada «Guedeja», de monte, pasto y labo, en término de Gajates (Alba de Tormes). El pliego de condiciones en poder de su dueño señor Marqués de Miranda de Ebro, en Madrid, Serrano, 90, y en el del montañés, que habita en la finca. 15-15

Lo esencialmente práctico y confortable

es el brodequin piel Oscarita cosido, de caballero, con forro de algodón, que vende a 11,50

"LA REVOLTA", Escalera de Pinto, 1 y 3.

Con esta casa es imposible la competencia.

Se arrienda

una yugada de labor y pastos abundantes en la comarca de Salamanca. Para enterarse del precio y condiciones, pueden entenderse con su dueño Juan Matías Cabañada, en Salamanca, Consuelo, 26. También arrienda el mismo dueño el prado denominado de La Serna.

Folleto de EL ADELANTO

EPISODIOS NACIONALES

ARAPILES

por PÉREZ GALDÓS

do tan grande, como si todo el mundo fuese un sólo abejón; sin conciencia de lo que era arriba y abajo; con todos los síntomas confusos y vagos de haberme convertido en constelación, en una como criatura circunvoladora, en la cual todos los miembros, todas las entrañas, toda la carne y sangre y nervios dieran vueltas infinitas y vertiginosas alrededor del ardiente cerebro. Yo no sé cuánto tiempo estuve rodando; debió de ser poco; pero a mí me pareció algo al modo de siglos. Yo no sé cuándo paré; lo que sé es que el monstruo no dejaba de formar conmigo una sola persona, ni su feróz boca de mordeme... Por último no se contentaba con comerme el brezo, sino que, al parecer, hundía su envenenado diente en mi corazón. Lo que también sé es que el aguilón seguía sobre mi pecho; yo la sentía. Sentía el asta cual si la tuviera clavada en mis entrañas. Mi pensamiento se hacía cargo de todo con extravío y delirio, porque el mismo era una luz ardiente que caía no sé de dónde, y en la inapreciable velocidad de su ca-

rrera describía una raya de fuego, una línea sin fin, que... tampoco sé a dónde iba. ¡Tormento mayor no lo experimenté jamás! Este se acabó cuando perdí toda noción de existencia. La batalla de los Arapiles concluyó, al menos para mí.

Dejadme descansar un instante, y luego contestaré a las preguntas que se me dirigen. Yo no recobré el sentido en un momento, sino que fui entrando poco a poco en la misteriosa claridad del conocer; fui renaciendo poco a poco con percepciones vagas; fui recobrando el uso de algunos sentidos, y había dentro de mí una especie de aurora, pero muy lenta, sumamente lenta y penosa. Me dolía la nueva vida; me mortificaba como mortifica al ciego la luz que en mucho tiempo no ha visto. Pero todo era turbación. Veía algunos objetos, y no sabía lo que eran; oía voces, y tampoco sabía lo que eran. Parecía haber perdido completamente la memoria.

Yo estaba en un sitio (porque indudablemente era un sitio del globo terráqueo); yo veía formas en torno a mí, pero no sabía que las paredes fueran paredes, ni que el techo fuese techo; oía los lamentos, pero desconocía aquellas vibraciones que jumbrosas que lastimaban mi oído. Delante, muy cerca, frente por frente a mí, ví una cara. Al verla, mi espíritu hizo un esfuerzo para apreciar la forma visible; pero no pudo. Yo no sabía qué cara era aquella; lo ignoraba, como se ignora lo que piensa otro. Pero la cara tenía dos ojos hermosísimos que me miraban amorosamente. Todo esto

se determinaba en mí por sentimiento, porque ¿entender?... no entendía nada. Así es que, por sentimiento, adiviné en la persona que tenía delante una como tendencia compasiva, tierna y cariñosa hacia mí.

Pero lo más extraño es que aquel cariño, que pendía sobre mí, protegiéndome como un Ángel de la Guardia, tenía también voz, y la voz vibró en los espacios, agitando todas las partículas del aire, y con las partículas del aire, todos los átomos de mi ser, desde el centro del corazón hasta la punta del cabello. Oí la voz que decía:

—Estáis vivo, estáis vivo... y estaréis también sano. El hermoso semblante se puso tan alegre, que yo también me alegré.

—¿Me conocéis?—dijo la voz. No debí de contestar nada, porque la voz repitió la pregunta. Mi sensibilidad era tan grande, que cada palabra, cual hoja acerada, me atravesaba el pecho. El dolor, la debilidad, me vencieron de nuevo, sin duda porque había hecho esfuerzos de atención superiores a mi estado, y recaí en el desvanecimiento. Cerrando los ojos, dejé de oír la voz. Entonces experimenté una molestia material. Un objeto extraño rozaba mi frente, cayéndome sobre los ojos. Como si el ángel protector lo adviniera, al punto noté que me quitaban aquel estorbo. Era mi cabello en desorden que me caía sobre la frente y las cejas. Sentí una tibia suavidad cariñosa, que debía de ser una mano, la cual desembarazó mi frente del contacto enojoso.

Poco después (continuaba con los ojos cerrados), me pareció que por encima de mi cabeza revoloteaba una mariposa; y que después de trazar varias curvas y giros, en señal de indecisión, se posaba sobre mi frente.

Sentí sus dos alas abatidas sobre mi piel; pero las alas eran calientes, pesadas y carnosas: estuvieron largo rato impresas en mí, y luego se levantaron, produciendo cierto rumor, un suave estallido que me hizo abrir los ojos.

Si rápidamente los abrí, más rápidamente huyó el alado insecto. Pero la misma cara de antes estaba tan cerca de la mía, tan cerca, que su calor me molestaba un poco. Había en ella cierto rubor. Al verla, mi espíritu hizo un esfuerzo, un gran esfuerzo, y se dijo:—¿Qué rostro es éste? Creo que conozco este rostro.

Pero no habiendo resuelto el problema, se resignó a la ignorancia. La voz sonó entonces de nuevo, diciéndome con acento patético:

—¡Vivid, vivid por Dios!... ¿Me conocéis? ¿Qué tal os sentís? No tenéis heridas graves... habéis contraído un ataque cerebral; pero la fiebre ha cedido... Viviréis, viviréis sin remedio, porque yo lo quiero... Si la voluntad humana no resucitara los muertos, ¿de qué serviría?

En el fondo, allá en el fondo de mi ser, no sé qué facultad, saliendo entumecida de profundo sopor, emitió misteriosas voces de asimiento.

—¿No me veis?—continuó ella (repite que yo no sabía quién era).—¿Por qué no me habláis? ¿Estáis enfadado conmigo? Imposible, porque no os he ofendido... Si no os ví, si no os hablé con más frecuencia en los últimos días, fué porque no me lo permitían. Ha faltado poco para que me envasiara en mi país dentro de una jaula... Pero no me pueden impedir que cuide a los heridos, y estoy aquí velando por vos... ¡Cuánto he penado esperando a que abrierais los ojos!

Sentí mi mano estrechada con fuerza. El rostro se apartó de mí.

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE FRANÇAISE

Vapores correos mensuales
 Para New-York, saldrá directamente del puerto de La Coruña, el magnífico vapor correo francés, de 8.000 toneladas,
CALIFORNIE el día 20 de Diciembre.
TEXAS el día 17 de Enero de 1909.
 Admite carga y pasajeros de primera y tercera clase.
 Precio del pasaje en tercera clase, pesetas 225.
 Fletes conservas, franco a 25 lcs 1.000 kilos.
 Para informes, dirigirse á su agente N. FARIÑA, La Coruña.

LA ACTIVIDAD

SOCIEDAD ANÓNIMA DE CRÉDITO Y SEGUROS
 CAPITAL SOCIAL 10.000.000 DE PESETAS
PAMPLONA
 Seguros infantiles, de vida, plazo fijo, seguro mixto, rentas vitalicias, inmediatas y diferidas, seguros dotales, de quintas, etc., etc.
DEPÓSITO DE GARANTIA CON ARREGLO A LO DISPUESTO EN LA LEY DE SEGUROS
 Por acuerdo del Consejo de administración de esta Sociedad, se ha efectuado el depósito previo de DOSCIENTAS MIL PESETAS, que prescribe la ley de Seguros, en el Banco de España y á disposición del excelentísimo señor Ministro de Fomento.
 Representante para Salamanca: **Don Cándido Martínez, Doctor Risco, 38.**
 Representante en Alba de Tormes: **Don Francisco Pérez, plaza de Barrio Nuevo, 6.**

JORGE MARTIN E HIJOS
 ESPECIALIDAD en arados de varios sistemas Simple, Vitis, Agudo, Económico, Martín, Alejaño, La Vid y otros.
 Trilladoras mecánicas de gran rendimiento.
 Norias sembradoras, y cuantos artefactos requiere la agricultura moderna.
 Ver: Molinos, Cebolleros, Turbinas, Ruedas hidráulicas, Floceros, Cuchillos, Alivios y otros artefactos del ramo de Molinería. Trilladoras para uva, Columnas, etcétera.
JORGE MARTIN E HIJOS
 PARA LOS PEDIDOS DIRIGIRSE A
JORGE MARTIN E HIJOS

Grandes surtidos en segadoras para segaron sembrados a cerro.
 Aventadoras nuevo sistema, limpia veinte fanegas por cada hora.
 Trilladoras mecánicas de gran rendimiento.
 Norias sembradoras, y cuantos artefactos requiere la agricultura moderna.
 Pedir catálogos y detalles á nuestro representante
Desiderio Vidal,
 San Andrés, 28 Zamora

QUINTOS DE 1909

No hacer contratos de quintas con ninguna Sociedad ó empresa, sin enterarse de las ventajosas condiciones y sólidas garantías que ofrece el BANCO ARAGONES DE SEGUROS Y CRÉDITO, de Zaragoza, primera Sociedad anónima de esta clase en España, que ha ingresado por concepto de redevenciones en las cajas del Estado, más de UN MILLON DE PESETAS y tiene constituido con arreglo á la nueva legislación de seguros, el depósito máximo de 200.000 pesetas á disposición del excelentísimo señor Ministro de Fomento y para responder de los contratos que verifique.
 Contratos en uno, dos, tres y hasta doce plazos.
 Para más informes, dirigirse al representante del Banco Aragonés de Seguros y Crédito en Salamanca, **JUAN BECERRA GARCIA**, calle de Sorias, número 3, quien facilitará toda clase de detalles y combinaciones de seguros.
 h 8 F

GRAN COMERCIO DEL PRECIO FIJO DE Sebastián Rodríguez y Compañía

PLAZA MAYOR, NÚMERO 17, SALAMANCA
 Menos surtidos en tejidos del Reino y Extranjero, quincalla, bisutería, perfumería, artículos de viaje, armas y efectos de caza.
 Antes de efectuar compras, visitad esta casa, donde podréis obtener géneros buenos y á precios sumamente económicos.
CAMISERIA Y SASTRERIA
 Trajes á la medida desde 30 pesetas en adelante.

LO MEJOR PARA EL PELO PETROLEO GAL

 venta: Prudencio Santos Benito
 Plaza Mayor, 17 y 18. - Salamanca

Ateneo Salmantino.
 Colegio de niños de D. Manuel Durán.
 Plaza de Colón, núm. 1
 Escuelas de párvulos, elemental y superior. Preparación completa para los estudios de segunda enseñanza. Honorarios módicos.

NELSON LINE

Compañía de vapores correos al Río de la Plata.
 Autorizada por la Dirección general de Comunicaciones de España, para la conducción de la correspondencia.
 Próximas salidas desde Vigo para Montevideo y Buenos Aires.
Highland Hopet. 15 Diciembre.
Highland Watch. 20
 Estos vapores tocan en Vigo cada dos miércoles y admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.
 En Vigo: **I. M. ESCALERA**
 Calle de Urzáiz, 4.

COMPAGNIA ARGENTINA DE LONDRES

 Para Montevideo y Buenos Aires, directamente saldrá de Vigo el día 26 de Diciembre, el vapor correo inglés
GUARDIANA
 Admite pasajeros de primera y tercera clase.
 Precio del pasaje de tercera clase para este buque 115 pesetas.
 Consignatarios en Vigo: Benigno Fernández y hermano, Urzatz, 19.

Compañías Hamburguesas

Hamburguesa Sud-Americana
Hamburg-America Linie
SALIDAS DE VIGO
SERVICIO POSTAL RAPIDO
 a RIO JANEIRO MONTEVIDEO y BUENOS AIRES se despacha de VIGO el 29 de Diciembre de 1908, el vapor correo... **Cap. Vilano.**
 Para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO, se despachará de VIGO el 25 de Diciembre de 1908, el vapor correo... **Scotia.**
 (Este vapor no admite pasajeros).
 5 de Enero de 1909, el vapor correo... **Dania.**
 LA HABANA y MÉJICO se despacha de VIGO el 5 de Enero de 1909, el vapor correo... **Spreewald.**
VIAJES DE VUELTA
 salidas mensuales para el HAVRE, BOULOGNE simer y SOUTHAMPTON, HAMBURGO.
 Estos magníficos y tan acreditados vapores ofrecen además de viajes rápidos, excelente acomodación y trato, comidas abundantes á la española con fresco y buen vino, servidas por cocineros y camareros españoles. Asia á la médica y botas gratis.
 La conducción de pasajeros y equipajes desde el muelle al vapor y viceversa es gratuita.
 Los pasajeros deben pedir plazas con la mayor anticipación posible, y des pues de concedidas, deberá presentarse en la Agencia de VIGO con tres días de anticipación á la fecha señalada.
 Dirigirse al Agente general en VIGO, DON ENRIQUE MULDER, Plaza de Bayen, frente al muelle de embarque de los pasajeros.

Compagnie generale transatlantique

Vapores correos franceses
VIAJES RAPIDOS Y DIRECTOS
 A la Habana en diez días.
 De Santander y la Coruña á Veracruz, en doce días.
 Salidas de Santander: el 22 de cada mes.
 Salidas de la Coruña: el 29 de cada mes.
 Servicio mensual de la Coruña, y Vigo á Cuba, México y New-Orleans.
 Servicio mensual entre el Havre y New-York.
 Viajes regulares á las Antillas, Costafirme y combinaciones en Colón Panamá, para los puertos del Pacífico.
 Salida de Santander, el día 27 de cada mes.
 Servicio semanal entre Cartagena y Orán.
 AGENCIAS EN ESPAÑA
 Barcelona, S. Talavera é Hijos. -ádiz, A. Store. -Cartagena, J. M. Pelegrín. -Coruña, N. Fariña. -Santander, VIAL HIJOS. -Vigo, Antonio Conde Hijos. -Málaga, Jiménez y Lamothe. -Madrid, Agencia de los Coches Camas; F. Setuata, inspector de egado en España, Zurcano, 10.

INVIERNO DE 1908

Géneros de punto de algodón y lana.
 Casa bien surtida en los mejores artículos del país y extranjero.
CASA SIAIN Plaza Mayor, y Zamora, 1.

FUNERARIA

de MANUEL RODRIGUEZ
 PRIMERA CASA EN FÉRETROS DE MADERA Y CORONAS DE PLUMA Y PORCELANA, - CORRI LLO, 28-SALAMANCA-SERVICIO PERMANENTE

EMPLASTOS del DR. WINTER

perforados americanos de fieltro rojo ó sea bayeta encarnada

 Los EEMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo del doctor WINTER, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud.
 Estos emplastos son especialmente útiles para fortalecer los debilitados músculos dorsales de las señoras en sus periodos mensuales.
 Los emplastos de fieltro rojo del doctor WINTER, son los únicos verdaderos y eficaces.
 Depósito: Droguería de don Ignacio Santiago Fuentes.
 CUIDADO CON LAS IMITACIONES
EXIJASE SIEMPRE LA MARCA DEL DR. WINTER
 CURA COMO POR ENCANTO

Magnífico regalo de Pascuas

La importantísima fábrica de gramófonos OTTO, deseando obsequiar á su distinguida clientela con motivo del asombroso adelanto que se ha realizado en los modelos 1909, puestos ya á la venta, regala un precioso reloj de esbaldero á los que adquieran gramófonos de esta marca desde hoy hasta el 23 de Diciembre.
Pedid catálogos á Otto Streitberger
 Apartado de correos 335 - BARCELONA

ACADEMIA CENTRAL de corte y confecciones parisién para señoritas, con patente de invención y real privilegio.

Este sistema de enseñanza es el más sencillo que hasta la fecha se ha conocido con claras y sencillas explicaciones para cortar toda clase de prendas de señora y niños y ropa interior para caballeros; cuerpos ajustados sin costuras ni pinzas. Toda clase de prendas con facilidad, lo mismo en corte parisién como inglés. Clase especial para la carrera de profesora, dirigida por la inventora.
DONA MARIA IBERO
 Se admiten internas. También en esta academia se pisan faldas y toda clase de telas á precios económicos; se enseña á quien lo desee. Plaza Mayor, 7, pral drcha. -Salamanca

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos.
 La que más seguros de incendios tiene contratados en esta provincia
 Seguros de vida sin reconocimiento médico.
 Seguros de vida para las clases proletarias desde QUINIENTAS pesetas de capital y 3,10 de prima. Pago mensual, para facilidad en el ahorro.
 Cuarenta y cuatro años de existencia es la mejor garantía y el de que en ellos haya conseguido la mayor cartera de la nación.
 Subdirector en esta provincia: **Don Andrés Pérez-Cardenal.**
 Oficinas: Plaza de la Libertad, número 2.
 Pídanse, al Subdirector, detalles sobre cualquier operación de seguros.

Las exigencias del hombre moderno reclaman nuevos adelantos.

Con la rapidez de la onda eléctrica se ha extendido en el universo la fama del nuevo invento del RELOJ DE PRECISION, el novísimo cronómetro
NOMOS
 de Glashütte, por ser el PRIMER reloj de bolsillo existente que marcha siempre con absoluta perfección, por ser comprobado con inequívoca exactitud por el OBSERVATORIO ASTRONÓMICO del Gobierno alemán en Kiel, y porque en virtud de sus sublimes materiales, no necesitan jamás composuras, siendo de duración ilimitada, y reunen economía hasta ahora desconocida en precio.
 No comprar ya ningún reloj de bolsillo sin haber visto la última creación en relojes cronómetros, cuya marcha es siempre exacta. Pedir catálogo en español, gratis previo envío del franco que á la Delegación de la Compañía NOMOS, en España: OTTO STREITBERGER, apartado de correos 335, Barcelona.

Es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia.

El Adelanto.
 Administración: Rua, 25. - Librería de Núñez. Teléfono, núm. 37

TESORO
 Lo constituye y MUY VALIOSO para los que padecen TERCIANAS Y DEMAS FORMAS DE FALDISMO, el específico SIN EL AL de B. Mora.
 Tan cierto es hoy de lo que arriba afirmo, que devolviera el importe del específico á todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.
 Caja de 40 píloras, DOS pesetas.
 Único depósito para la venta de píloras de fabrica de B. Mora Almacén de drogas de Ignacio Santiago Fuentes, Corillo, 28, Salamanca.
 Imprenta y Librería de **Francisco Núñez Izquierdo** Salamanca.